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Tentamen bestar av fem uppgifter. For full poting pa en uppgift krivs tydliga, utférliga och
vil motiverade 16sningar.

Uppgift 1 (20 poéng)

a) Hypoteserna i ett hypotestest &r

Hy:p=12

Hy:p>12

p-virdet = 0.12 i detta hypotestest. Vilka slutsatser kan man/kan man inte dra av hy-
potestestet? Ar resultatet statistiskt signifikant?

b) Beskriv skillnaden mellan enkel linj4r regression och multipel regression. Ge exempel pa
en regressionsmodel av vardera sort.

c) Forklara begreppet kausalitet.

d) Beskriv skillnaden mellan en diskret och en kontinuerlig variabel, ge ett konkret exempel
pa en variabel av vardera sort.

e) Beskriv vad interpolation och extrapolation &r.



Uppgift 2 (20 poing)

a) Sannolikhetsférdelningen for X = antal pojkar i en slumpmassigt vald trebarnsfamilj ges
nedan. Den baseras pa att det &r nigot hogre sannolikhet att f4 en pojke &n en flicka vid en
fodsel.

z | 0 | 1 2] 3
p(z) [0.11036| |0.14

i) Sannolikheten for z = 2 pojkar d.v.s. p(2) saknas. Vad &r p(2)?

ii) Vad &r sannolikheten att en slumpméssigt vald trebarnsfamilj bara har flickor?

iii) Vad &r sannolikheten att en slumpmassigt vald trebarnsfamilj har minst en pojke?

iv) Vad &4r vinteviirdet av X d.v.s. vinteviirdet av antal pojkar i en trebarnsfamilj? Tolka ¢
resultatet.

b) I en kommun har man slumpméssigt valt ut 60 trebarnsfamiljer och noterat antalet familjer
med 0, 1, 2 respektive 3 pojkar. Resultatet ges i tabellen.

Pojkar 0j1]2 |3
Antal familjer | 10 | 25 | 19 | 6

Testa med ett y?>—test om det bland kommunens trebarnsfamiljer ridder samma férdelning
mellan antal pojkar som man kan forvinta sig enligt sannolikhetsférdelningen i a). Anvind
siginifikansnivin 5 procent. Vilka slutsatser kan man/kan man inte dra av hypotestestet?

Uppgift 3 (20 poing)

a) Vid ett val i USA undersokte man sambandet mellan utgifter for politisk TV-reklam och
valdeltagande i det efterféljande valet. X &r procent av de totala reklam/annonsutgifterna
som liggs pd TV-reklam i ett valdistriktet och Y #r valdeltagande i procent i valdistriket.
Man samlar in data (X och Y') for 20 slumpmaéssigt valda distrikt och skattar regression-
ssambandet till ¥ = 1.18z + 2.17

i) Tolka den skattade koefficienten 1.18.

ii) Vad #r det skattade valdeltagandet i ett distrikt déir 45 procent av de totala reklam/annonskostnaderna
liaggs pd TV-reklam?

iii) Korrelationskoefficienten r = 0.95. Vad inneb#r det?

iv) Bertikna determinationskoefficienten och tolka den.

b) Ar respektive pastiende nedan sant eller falskt. Motivera.

i) Om korrelationskoefficienten r #r positiv innebér det att koefficienten b i regressionslinjen
Yy = bz + a ocksa &r positiv.

ii) r = —0.78 anger ett starkare linjirt samband &n r = 0.68.

iii) Ju b#ttre en regressionslinje ansluter till observationerna, desto storre &r residualvari-
ansen.

iv) Om r = —0.99 innebir detta att X och Y varierar sé att stora Y'-viirden ofta férekommer
hos de observationer som har stora X-viirden och vice versa.



Uppgift 4 (20 poing)

Vid ett stort foretag har man utgdtt fran att tidsdtgangen for att utfora ett visst arbetsmo-
ment i genomsnitt &r 86 minuter. Fran arbetstagarhall menar man dock att denna, tid &r for
kort och man stoder sig d& p& en egen underskning som fackforeningen har gjort. Denna
undersokning bygger pa tidsstudier av ett slumpmaéssigt urval av 35 anstillda. Dessa 35
anstillda behovde i genomsnitt T = 90 minuter pa sig att utféra arbetsmomentet med en
standardavvikelse s = 9. Man vill nu testa om tidsatgangen for att utfoéra arbetsmomentet,
i genomsnitt for samtliga anstillda, &r lingre #n 86 minuter.

a) Vad giller? Du #r konsulterad! Genomfor en hypotesprévning pa signifikansnivan 1%.
Ange noll- och mothypotes. Beskriv vilka slutsatser du kan/inte kan dra av hypotestestet.

b) Varfor kan man inte avgora direkt om tidsdtgingen &r storre #in 86 minuter genom att
jimfoéra med virdet som undersskningen gav d.v.s. 90 minuter? Varfér maste man utfora
hypotestet i a)?

Uppgift 5 (20 poing)

a) Pa foretaget Alfa AB studerar man arsinkomsten X for de anstillda. Medelarsinkom-
sten per &r bland de anst#llda & p = 270 tusen kronor med standardavvikelse o = 20.
Arsinkomsten &r Normalfordelad d.v.s. X ~ N(270,202).

i) Ungefér hur stor andel av de anstéllda tjinar mindre &n 250 tusen kronor per ar?

ii) Ungeftir hur stor andel av de anstéllda tjinar mer &n 310 tusen kronor per &r?

Ledning: Hur stor andel av obervationerna i en Normalférdelning ligger ungeftir inom + 1
respektive 2 standaravvikelser fran u?

b) P& foretaget Beta AB vet man att &rsinkomsten Y for de anstillda &r Normalférdelad
men man vet inte viinteviirde och varians. Man tar ett slumpmaéssigt urval av 7 anstéllda
och noterar l6nerna (i tusentals kronor), resultatet blev

350 222 198 256 311 285 333

Berskna ett 95 procentigt konfidensintervall for &rslonerna vid féretaget. Hur ska konfi-
densintervallet tolkas?

Lycka till!



FORMELBLAD
DESKRIPTIV STATISTIK

Ett urval bestdr av n stycken observationer.

Medelvirde:
7o 25
n
Medelviirde fran frekvenstabell:
F= Z f iT§
n

Vigt medelvirde:

Varians:

Varians fran frekvenstabell:

2 = Efi(zi_ﬁ)z - Zfiz?—’nf2

n—1 n—1

8

VANTEVARDE OCH VARIANS

Vintevirde for X:

p=E(X)=) zP()

Varians for X:

=V (X)= Y o P @) = TP (z) - 2
SAMPLINGFORDELNINGAR OCH CENTRALA GRANSVARDESSATSEN
Om populationen &r normalférdelad med véintevéirde p och varians o2 dvs X ~ N(u,0o?)
si ir X ~ N(p, 2)
Om populationen har en annan férdelning (vilken som helst) med vintevirde u och varians o2

s& #r X ~ N(p, i om n > 30 enligt centrala grinsviirdessatsen

n



STATISTISK INFERENS

Konfidensintervall
For medelviirden (Normalférdelade data eller n > 30)
Tt zapm alternativt T+ 24/ VS;

For proportioner (np(l —p) > 5)
P £ 2024 /p(i=p)

n

Antal observationer fér en given bredd d pa konfidensintervallet:

For lglezdelyﬁrden
- /2
n=—y

For proportioner

n= 222§£;p(1—p)

Hypotesprévning
For medelviirden (Normalférdelagl_e data eller n > 30)

Z= 7&3/"‘" alternativt 7 = 3702
For jimforelse av medelviirden (Normalférdelade data eller ny > 30 och ny > 30)

. Ey—T
Z= 2 a2
"1+"2

For proportioner (np(1 — p) > 5)

For jimforelse av proportioner (nipi(1 — pi1) > 5 och napa(1 — pa) > 5)

—_ 1—p2

p1-p) (F+)
x2— test (E > 5 for alla kategorier)

O—E)?
=y



REGRESSION

Skattning av regressionslinjen ¥ = bz +a

_2 @ -F) (-7 _nymwi—Yy Ty u
¥ (z: — 7)° nye?— (Tm)’

a=7-bz
y=bz+a
Residualvarians:
2
2ox¢ _X-9)
¢ n-2 n—2
Residualspridning:
RN SE N
¢ n—2 n—2
Korrelation:

pe 2@ T Ei—-F)  _ nY zyi - x Ny
VE@-'Cw-9" [[nTet- (Ce] [pTet - (Cw]

Determinationskoefficient (enkel linjir regression):

R2 < ,’,2
INDEX
I, = 2100 L:ﬁmo



Tabell4 y’-fordelningen

x'-virden for vissa sannolikheter.

Sannolikhet
fz 5% 1% 0,1% g 5% 1% 01%
1 3,84 6,63 10,83 26 38,89 45,64 54,05
2 599 921 13,82 27 40,11 46,96 55,48
3 181 11,34 16,27 28 41,34 48,28 56,89
4 9,49 13,28 18,47 29 42,56 49,59 58,30
5 11,07 15,09 20,52 30 432,77 50,89 59,70
6 12,59 16,81 22,46 31 44,99 52,19 61,10
7 14,07 18,48 24,32 *l 32 46,19 53.49 62,49
8 15,51 20,09 26,12 33 47,40 54,78 63,87
9 16,92 21,67 27,88 k7 48,60 56,06 65,25
i0 18,31 23,21 29.59 35 49,80 57,34 66,62
1 19,68 24,72 31,26 36 51, 58,62 67,99
12 21,03 26,22 3291 37 52, 59,89 69,35
13 2236 27,69 3453 38 53,38 61,16 70,71
4 23,68 29,14 36,12 39 54,57 62,43 72,06
15 25,00 30,58 37,70 40 55,76 63,69 73,41
16 26,30 32,00 39,25 41 56,94 64,95 74,15
17 27,59 3341 40,79 42 58,12 66,21 76,09
i8 28,87 34,81 42,31 43 59,30 67,46 7141
19 30,14 36,19 43,82 44 60,48 68,71 78,15
20 3141 37,57 45,31 45 61,66 £9,96 80,08
21 32,67 38,93 46,80 46 62,83 71,20 81,39
22 33,92 40,29 48,27 47 64,00 72,44 82,72
23 3517 41,64 49,73 48 65.17 73,68 84,03
24 36,42 42,98 51,18 49 66,34 74,92 85,3
25 37,65 44,31 52,62 50 67,50 76,15 86,66

Tabellviirden for standardiserad Normalférdelning:

a Za
0.005 | 2.58
001 | 233
0.025 | 1.96
0.05 | 1.64
0.1 1.28
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